ЧАЛИЙ Микола Полікарпович 
Народився в 1915 році в місті Куп'янську. Батько був залізничним майстром. На​ступного року сім'я переїхала в Нікополь. У 1937 році в 22- річному віці Миколу призива​ють для служби на морському флоті. З початком війни слу​жив на есмінці «Незамож​ник», потім у морській піхоті, захищав Севастополь.
У травні 1944 року Чалого призначають командиром групи кораблів 66-го окремого за​гону Дніпровської флотилії. Незабаром стає командиром цього загону. У липні загін здійснює чимало блискучих десантних опе​рацій. В останньому своєму бою загинув від кулі ворожого снайпера. Похований у Петриківсь- кому районі Брестської області в Білорусі.
Звання Героя присвоєно Указом Президії Верховної Ради СРСР від 7 березня 1945 року за чимало вдало здійснених бойових дій.
НИЧЕПУРЕНКО Олексій Петрович
Народився 1 червня 1912 року в селі Болдирівці то​дішнього Куп'янського повіту. Хрестили його в церкві в селі Баранове, яке тепер знаходить​ся в сусідньому Шевченківсь​кому районі. На підставі тих церковних документів автори деяких публікацій (див., на​приклад, А. Дикань. Герой Харьковщиньї. — X., 1998) місцем народжен​ня Ничепуренка називають Баранове.
Воювати почав у лютому 1944 року рядо​вим бійцем 433-го полку 64-ї Могилівської стрілецької дивізії, що входила до складу 2-го Білоруського фронту. 14 червня того самого року другий батальйон полку одержав завдан​ня форсувати Неман і захопити плацдарм. Доб​ровольцем у десантну групу попросився і Ни- чепуренко. Подолавши річку, десантники захо​пили плацдарм шириною всього 50 метрів, відбили 12 ворожих атак. За цей подвиг О. П. Ничепуренку в числі інших десантників Указом Президії Верховної Ради СРСР 24 берез​ня 1945 року присвоєно звання Героя. У жовтні 1944 року пропав безвісти.
Пали смертю хоробрих.
ВЕРБИЦЬКИЙ Олек​сандр Євлампійович 
Місце на​родження — селище Куп'-янськ-Вузловий, рік з'явлення на світ — 1917-й. Трудовий шлях починав кочегаром, потім був помічником машиніста паровоза. У 1936 році за комсомольською путівкою став курсантом ленінградського авіа​ційного училища.

Війну почав як авіатехнік по зброї. Це його не влаштовувало. Прагнув стати пілотом. І до- сяг цього, але спочатку довелось перекваліфі​куватись на штурмана. За уміння в даній справі у 1942 році відзначений двома орденами Чер​воного Прапора.

Пройшовши перепідготовку, в 1943 році стає пілотом бомбардувальника далекої дії. Двічі брав участь у нальотах на Берлін. За роки війни Вербицький здійснив 293 бойових вильо​ти, з них 267 у нічний час, всього провів у по​льоті 1022 години. Якщо їх скласти докупи, це перевищить сорок дві з половиною доби.

Враховуючи все здійснене за війну, О. Є. Вербицькому Указом від 15 травня 1946 року присвоє​но звання Героя Радянського Союзу.

Після війни полковник Вербицький коман​дував військовою авіачастиною. В 1956 році трагічно загинув. Похований у Миргороді на Полтавщині.

ЖАЛО Семен Сергійович
Народився 16 квітня 1918 року в селі Осадьківці Куп'янського повіту. До призову на флотську службу працював вагонним майстром у депо станції Куп'янськ-Сортувальний. Служив в Амурській військовій флотилії. З травня 1942 року — у ла​вах діючої армії у складі 43-го Даурського пол​ку 106-ї Забайкальської дивізії, якій згодом присвоїли ще й почесне найменування Дніпровської. Його призначають у саперний взвод, і військова професія сапера стає для ньо​го головною і особисто дуже відш Що й підмітили газетярі армійської газети:

Герой лопати, щупа и кинжа. 
Живи сто лет, сапер-разведчик Жало, 
Чтоб нашим воинам нигде не угрожало 
Немецких мин отравленное жало.

15 жовтня 1943 року взяв участь сантній операції на Дніпрі біля міста Лоєва Гомельської області в Білорусі. Діяв дуже рішуче, сміливо, винахідливо, за що й було Указом від ЗО жовтня того року присвоєно звання Героя Радянського Союзу.

Потім були короткотермінові військові курси, після закінчення яких Жалу присвоїли звання молодшого лейтенанта. Його призначають помічником начальника польового госпіталю.
Після демобілізації повернувся в Куп’янськ, працював в апараті Куп'янського відділка Південної залізниці і в системі торгівлі. Помер у 1997 році.

ЖИВОЛУП Михайло Андрійович 
22 липня 1909 в тодішньому невеликому селі Ківшарівці стало на одного жителя більше — у сім'ї робітника-залізничника Андрія Живолупанародився син. Назвали Михайлом. З шістнадцятирічного віку прилучився до праці — став вантажником на залізниці. Дванадцятирічним, ще до призову, добровільно попросився в армію. Служив прикордонником.

Потім — навчання в Мінській об'єднаній школі пілотів і в Борисоглібському військовому авіаційному училищі.

Брав участь у Радянсько-фінській війні 1939-1940 років, здійснив на бомбардувальнику 65 бойових вильотів, нагороджений орденом Червоної Зірки.

З перших днів Вітчизняної війни  брав участь у бойових діях. Рівно через місяць після її початку група бомбардувальників, якою командував Живолуп, розбомбила ворожий аеродром, знищила 39 літаків. Усі бойові завдання виконував як командир авіаційних груп з різною кількістю літаків. Так, 14 разів водив на завдання групи кількістю 35-45 машин, а, наприклад, групи в 9 літаків піднімав у повітря півсотню разів.

За успішне виконання завдань командування Михайлу Андрійовичу Живолупу 28 вересня 1943 року присвоєно звання Героя Радянського Союзу. Крім того, відзначений ше 12 орденами і медалями.

Після війни закінчив Академію Генерального штабу. В 1960 році у званні генерал-майора пішов у відставку. Працював у системі Цивільного повітряного флоту. Жив у Ленінграді.
ЛОЗА Дмитро Федорович  
Народився 14 квітня 1922 року в Колісниківці. До війни встиг закінчити серед​ню школу. Потім навчався в Саратовському військовому танковому училищі. Фронто​ве життя почалося з серпня 1943 року. На початку 1945 року він уже — командир ба​тальйону 46-ї гвардійської ї бригади 9-го механізованого гвардійсь- корпусу.

22 березня того року, знаходячись в авангарді бригади, батальйон Лози біля міста Веспрем північніше озера Балатон (це в Угорщині) несподівано зіткнувся з німецькою танковою групою і розгромив її. Його батальйон у складі 6-ї гвардійської танкової армії брав участь у взятті Будапешта (столиці Угорщини), Відня (столиці Австрії), у звільненні Праги (столиці Чехословаччини), а також у війні з японськими мілітаристами.
Звання Героя Радянського Союзу Дмитру Федоровичу Лозі присвоєно Указом Президії Верховної Ради СРСР від 15 травня 1946 року. Після війни він закінчив Військову академію імені Фрунзе, а потім понад 15 років був викладачем у цій академії.

СИДОРЕНКО Іван Ілліч
 Він — уродженець Куп'янська. Народився 19 жовтня 1907 року. У двадцяті роки працював на різних підприємствах у Харкові та Куп'янську. Війна застала його, коли був токарем Куп'янських механічних майсте​рень (згодом — машинобуді​вний завод). Звідси мобілізо​ваний на фронт. 
У боях біля села Таранівки на Кубані у складі 248 полку 31 стрілецької дивізії у званні сержанта взяв на себе командування ротою, коли через тяжке поранення зі строю вибув ротний командир. За це нагороджений орде​ном.

Потім бої під Майкопом, тяжке поранення. У свій полк повернувся, коли той готувався форсувати Дніпро. 25 вересня 1943 року 12 бійців, у числі яких знаходився і Сидоренко, захопили плацдарм на правому березі. Відбили дев'ять ворожих атак. Цим забезпечили успіх виконання завдань, поставлених перед батальйоном.

Далі участь у боях на Дніпропетровщині, в Корсунь-Шевченківській
операції. 27 січня 944 року Іван Ілліч дістав тяжке поранення, 11 місяців лікувався в Харкові в госпіталі. Після лікування - виклик у Кремль, де одер​жав відзнаки Героя Радянського Союзу. Це звання йому було присвоєне Указом від 22 лю​того 1944 року.

Після демобілізації працював у Куп'янсь​ку. З 1957 року — персональний пенсіонер. 6 вересня 1984 року помер. Ім'я І. І. Сидоренка увічнено в назві вулиці міста Куп'янська, яка раніше іменувалася Ветеринарною.
ТОКАРЄВ Єгор Якимович
 Уродженець села Кругляківка. У 1933 році, коли хлопцеві ішов дев'ят​надцятий рік, від голодомо​ру померли його брат і бать​ки Яким Остапович та Ма​рія Кузьмівна. Прийшов хлопець за порадою до дядь​ка. Той витягнув з кишені три карбованці, сказав: «На ось, виїжджай у якесь місто. Тут, у селі, і тебе чекає голодна смерть».

Опинився хлопець у місті Лутугіно Лу​ганської області. Здобув професію машиніста електрокрана на заводі прокатних валків. Звідси в 1943 році призваний у діючу армію.

Провоювати довелось недовго. 26 вересня того ж 1943 року він, боєць окремої розвідроти 14-ї гвардійської Червонопрапорної орденів Ле​ніна і Кутузова дивізії, взяв участь у десантній операції біля міста Верхньодніпровська. Цей бій був останнім для Токарева. Його тяжко по​ранило.

За особисту відвагу і мужність, виявлені в цьому бою, Є. Я. Токареву Указом Президії Вер​ховної Ради СРСР від 24 грудня 1943 року при​своєно звання Героя Радянського Союзу. Про це він дізнався аж через рік, коли виписався з гос​піталю і повернувся додому. Працювати про​довжував на рідному заводі.
ЧУРИЛОВ Леонід Дмитрович 
30 травня 1907 року машиніст паро​воза житель селища Куп'янськ-Вузловий Дмитро Чурилов збирався в по​їздку. Довелось переінак​шити. Стан дружини виму​сив його йти до адмініст​рації залізничного вузла відпрошуватись від зміни. А ввечері сім'я збільши​лась. Народився син. На​звали Леонідом.

Підлітковий вік хлопця припав на грома​дянську війну. Тоді й зародилося бажання ста​ти військовим. У 1928 році комсомол направив Чурилова на навчання в Об'єднану військову школу імені ВЦВК.

Після її закінчення — служба в регулярних частинах. До війни встиг пройти ще курс на​вчання у Військовій академії імені Фрунзе.

У війну займав чимало командних посад. У березні 1944 року він — начальник штабу, а незабаром і командир 17-ї гвардійської танко​вої бригади. У січні 1945 року бригада, не ви​ходячи з боїв, подолала 400 кілометрів шляху і 25 числа з ходу форсувала по ненадійній кризі річку Одер, захопила плацдарм і утримувала до підходу інших частин 1-го Білоруського фрон​ту. Чурилов знаходився в рядах десанту і без​посередньо керував бойовими операціями. За цей успіх Леоніду Дмитровичу Указом від 16 квітня 1945 року присвоєно звання Героя Ра​дянського Союзу.

Після війни продовжував службу. В 1951 році закінчив військову Академію Генерально​го штабу, після чого в ній працював виклада​чем. У 1959 році у званні генерал-майора пішов у відставку. Жив у Москві. Помер 18 вересня 1993 року.















